

粤美占一翠

新快报

晨风里围湖慢跑，晚霞中踏歌信步。秋高气爽的午后，沙琅新城城市公园的“老友”们更是习惯性地前往“打卡”……

沙琅新城城市公园位于茂名市电白区沙琅镇，园内风光旖旎，山林秀美，绿道、广场、廊桥和景观亭镶嵌山水之间，无处不涌动着生机与活力。作为绿美广东生态建设示范点之一，仅2023年一年，园内已完成30亩义务植树提升，234亩林分优化，220亩森林抚育，620亩虫害防治，并增种18641株富贵榕、龙船花等乔灌木。



流水枫桥秋草色 信有山林在市城

■沙琅新城城市公园里的种植林。

绿美春秋

吾乡自有胜景

粤西的秋日已有丝缕凉意，沙琅新城城市公园的“热潮”却分毫不退。

“每天都是这么多人，唱歌的、跳舞的、散步的、打球的……从早到晚络绎不绝。”沙琅镇琅西村党总支书记蓝惠斌说，公园地处全镇中心位置，四通八达的便利交通使它成为周边六镇居民“娱乐厅”和“会客厅”的有利条件，“坐车十几分钟就能到这么好的地方，

咱们电白人当然不会错过。”

沙琅新城城市公园的“好”，于游客而言，是无处不在的惊喜。

平整洁净的大广场，水波潋滟的同心湖，古朴雅致的七拱桥，色彩绚烂的金龟阁……皆如散落山水之间的明珠，与漫山遍野的绿交织映衬，美不胜收。

细节同样令人咋舌，占地800亩的园区内分散着古色古香的六角亭、

炫酷拉风的人字厅、沉稳大气的重檐厅，这些为游人休憩而建的凉亭，因匠心独具而形态各异，已然成为景区内另一道独特的风景。

沿森林步道攀高至顶俯瞰四方，浮岚峦翠，那无边无尽的绿，仿佛古镇沙琅的飘飘衣袂。



■工人正在剥离树木取沉香。

妙手丹青

荒山野岭复绿

如今已声名远播的沙琅新城城市公园，俨然是当地的一张绿色名片。“经常有外地的房车停在这里，一住就是好几天。”电白区自然资源局相关负责人廖金亮告诉记者，具有客家文化特色的大型旅游文化节“三月三”，其重头戏——山歌对唱，就是在公园的同心湖上举行的。

而沙琅镇的山歌对唱节目，是沙琅新城城市公园建成后才开始的。“很多人会唱，但以前没有合适的场地来对歌。”土生土长的蓝惠斌更了解沙琅新城城市公园的前世今生，在他读小学的时候，这里还是一片荒山野岭，调皮的男生会结队跑来钻山洞“探险”，“村里的大人都绕着走，不会进去。”从20世纪90年代末开始，琅西村对荒山进行改造，想为村民们打造一个乡村公园，但因资金短缺进展缓慢。

公园的建设在2023年因绿美广东战略的推进迅速重启，本着“生态惠民、尊重自然、顺应自然、保护自然和科学施策”的建设原则，活化利用现状森林资源、自然景观、文化禀赋等凸显绿美示范点的特色和亮点。

廖金亮表示：“我们分区域打造了紫荆林、黄花风铃林、紫花风铃林、火焰木林，提升了整个绿美示范点的绿化景观并配套管理用房、给排水、电气、消防、停车场等配套项目，让它变成让人们‘贴近自然、亲近自然、走近自然’的绿美示范点。”

四时幽赏

百姓的后花园

洪姨一家都是沙琅新城城市公园的常客——她在歌唱队唱歌，老伴在榕树下对弈，儿子儿媳每周末都去打乒乓球，“等抱了孙子，我就在这儿遛娃。”洪姨满眼期待地大笑起来。

沙琅新城城市公园的歌唱队有100多名固定队员，每天都在广场排练，因为场所够大够美，队员们的“出勤率”很高，这几年排练的节目深受观众追捧，“几乎每周都有演出，能站上舞台，我们很高兴

也很自豪。”洪姨说，队员们不仅在一起唱歌，还常常分享厨艺，交流思想，“沙琅新城城市公园丰富了我们的生活，也拉近了人与人之间的距离，我特别满足！”

除了当地居民，沙琅新城城市公园也是周边乡镇乃至周边城市居民的文体活动“大本营”。“我喜欢这里人与自然、人与人之间的和谐氛围，所以常开车过来跳广场舞。”来自邻镇观珠的李女士笑着说，沙琅镇有自己的漂亮公园，出门就能游园，“真幸福”。

点绿成金

沉香联农益农

沙琅镇党委政府在努力让沙琅“绿起来”的同时，也注重让沙琅“富起来”；而绿美示范点的沉香绿道，正是沙琅新城城市公园绿美示范点聚焦绿色动能打造的一大亮点。

据介绍，沙琅目前种植沉香3.4万亩，年产值7.8亿元，这份“成绩单”中，也有长约1.2公里的沉香绿道在作贡献。

沉香绿道设有行人步道，是居民群众散步打卡热门路线，而它的周边，是沉

香种植基地。沿沉香步道前行，隐隐能闻到路边沉香树散发出的幽香。记者了解到，2024年，种植基地新种树木约1200株，主要为火焰木、火山榕等品种。

沉香绿道右侧是沙琅沉香公社，集沉香种苗培育、种植、加工、销售全链条于一体，既是生产基地，又是文旅爆点，游客可以在此了解沉香从原料到产品加工全过程，并全方位沉浸式体验沉香文化。

林以载道

万物和谐共生

一个绿美示范点，激活沙琅一池春水。

据了解，电白区委区政府正整合多方面资源，积极谋划推动沙琅新城城市公园绿美示范点三期建设，计划结合琅江文化中心建设，对太平寺、园建服务内涵丰富提升，并对公园300亩一般乔木林地进行景观绿化改造，打造电白“绿美广东”生态建设示范基地，进一步完善功能，提升文化档次。

电白区自然资源局将对接沙琅新城

市公园作为电白区生态旅游目的地的定位，以绿色自然为支撑、生态体验为引领、客家文化为特色，通过精准提升森林质量、建设森林康养步道、完善生态文化配套设施等，把沙琅新城城市公园塑为绿美广东生态建设示范点的“展示窗”和“样板房”。

“我们要全力探索全民共享自然、万物和谐共生的生态发展机制，走出新时代绿水青山就是金山银山的电白路径。”电白区自然资源局有关负责人表示。

专家点评

实现“兴绿”与群众致富双向奔赴

广东省林业调查规划院森林资源监测室主任、正高级工程师陈传国指出，茂名市电白区沙琅新城城市公园绿美示范点坚持“生态为民、突出特色、科学实施、共建共享”的原则，选址科学合理，活化利用现状森林资源、自然景观、文化禀赋等特色资源，因地制宜开展义务植树基地建设、林分优化、森林抚育、景观节点营造、环境整治、科普教育、基础设施等建设，大幅提升绿色质量，拓展绿色空间，改善人居环境，进一步增强群众的体验感、获得感和幸福感，现已逐渐成为人民群众周末闲暇亲近自然、体验自然的好去处。

陈传国建议，该绿美示范点应充分依托“五棵树”之一的土沉香大力发展林业产业，带动当地经济社会发展，实现“兴绿”与群众致富的双向奔赴，在绿水青山转化为金山银山方面作出示范。

茂名·沙琅新城城市公园绿美示范点

■公园内风光旖旎，山林秀美，绿道、广场、廊桥和景观亭镶嵌山水之间。

